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Vrcholy v1 a v2 soused́ı, jestliže v1v2 je hrana. Vrchol v a hrana e jsou
incidentńı, jestliže v ∈ e.

Posloupnost v0, e1, v1, e2, v2, . . . , en, vn je sled (z v0 do v1, délky n)
jestliže v0, . . . , vn jsou vrcholy, e1, . . . , en jsou hrany, a ei je incidentńı s vi−1
a vi pro i = 1, . . . , n. Sled je uzavřený, jestliže v0 = vn. Sled je

• tah, jestliže hrany e1, . . . , en jsou navzájem r̊uzné,

• cesta, jestliže vrcholy v0, . . . , vn (a tedy i hrany e1, . . . , en) jsou
navzájem r̊uzné,

• kružnice, jestliže vrcholy v1, . . . , vn jsou navzájem r̊uzné a v0 = vn.

Pozorováńı 1. Vede-li mezi dvěma vrcholy sled délky n, vede mezi nimi i
cesta délky nejvýše n; nejkraťśı sled mezi dvěma vrcholy je cesta.

Vzdálenost d(u, v) dvou vrchol̊u u a v je délka nejkratš́ı cesty mezi nimi
(∞ nebo nedefinováno pokud žádná taková cesta neexistuje).

Pozorováńı 2. Vzdálenost v grafu je metrika, tj. d(u, v) = 0 právě když
u = v, d(u, v) = d(v, u), a d(u, v) + d(v, w) ≥ d(u,w) pro všechny vrcholy u,
v, w.

Relace ∼ tž. u ∼ v právě když v G existuje sled (či cesta) mezi u a v
je ekvivalence. Jej́ı tř́ıdy jsou komponenty souvislosti. Má-li graf jen jednu
komponentu, je souvislý.

1 Stupně

Stupeň deg(v) vrcholu v je počet s ńım incidentńıch hran. Graf je d-regulárńı,
jestliže všechny vrcholy maj́ı stupeň právě d. Izolovaný vrchol je vrchol
stupně 0. Minimálńı stupeň vrcholu v grafu G se znač́ı δ(G), maximálńı
stupeň ∆(G).
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Př́ıklad 1. Úplný graf Kn je (n − 1)-regulárńı, libovolná kružnice je 2-
regulárńı. Cesta Pn pro n ≥ 2 má dva vrcholy stupně 1 a n − 2 vrchol̊u
stupně 2.

Lemma 3. Pro každý (konečný) graf G plat́ı∑
v∈V (G)

deg v = 2|E(G)|.

Tedy

• součet stupň̊u vrchol̊u je vždy sudý,

• každý graf má sudý počet vrchol̊u lichého stupně,

• pr̊uměrný stupeň G je roven 2|E(G)|/|V (G)|.

D̊ukaz. Sečteme-li stupně, každou hranu započ́ıtáme dvakrát (jednou za každý
jej́ı konec).

Př́ıklad 2. Je-li graf G d-regulárńı pro liché d, pak G má sudý počet vrchol̊u.
Libovolný d-regulárńı graf s n vrcholy má právě dn/2 hran.
Je-li G souvislý a všechny jeho stupně jsou sudé, pak pro každou hranu e

je graf G−e souvislý (jinak by měl komponentu obsahuj́ıćı právě jeden vrchol
lichého stupně).

Skóre grafu je posloupnost stupň̊u jeho vrchol̊u uspořádaná dle velikosti.

Př́ıklad 3. Skóre Pn (pro n ≥ 2) je

1, 1, 2, . . . , 2︸ ︷︷ ︸
(n− 2)-krát

.

Pozorováńı 4. Izomorfńı grafy maj́ı stejné skóre, opačné tvrzeńı neplat́ı.
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